
GOVERNO DO ESTADO DE MINAS GERAIS

 

ATA DA 4ª REUNIÃO ORDINÁRIA CONSELHO ESTADUAL DE COOPERATIVISMO -
2024

 

 

Encaminhamento do calendário 2025 por e-mail, para análise dos membros;

Lista de Cooperativas: Solicitação de lista atualizada das cooperativas de leite e outras, a fim de
encaminhá-las à Coordenação do Programa de Alimentação Escolar, para a divulgação de edital;

Reunião: Agendamento de reunião entre as Secretarias de Estado de Desenvolvimento Econômico -
SEDE, Abastecimento e Agricultura - SEAPA, Cultura e turismo - SECULT, e Organização das
Cooperativas do Estado de Minas Gerais - OCEMG, para discussão de demanda relacionada aos
cafezais como patrimônio imaterial;

Reunião com a Secretaria de Saúde - SES: Agendamento de reunião com a Secretaria de Estado de
Saúde – SES e os representantes do conselho do ramo saúde, para discutir questões pertinentes aos
dados epidemiológicos

Por fim, acompanhamento da demanda referente aos processos de fiscalização da Secretaria de
Estado de Meio Ambiente e Desenvolvimento Sustentável - SEMAD.

Data: 10/12/2024 

Horário: 14:00 às 16:00 

Local da Reunião: Centro de Treinamento do Sistema OCEMG.  

Adilson Yukishigue Suda 
Alexandre Gatti Lages 
Diogo Soares de Melo Franco 
Elson Rocha Justino 
Felipe Paschoal 
Garibalde Mortoza Junior. 
Geraldo Magela da Silva 
Gilson de Assis Sales 
Ianka Stephanie Romualdo Caetano Barros 
João Henrique de Almeida da Silva, 
José Ailton Junqueira de Carvalho 
Juliane Oliveira 
Kathleen Garcia Nascimento - Presidente do CECOOP 
Laura Gama dos Santos Mangualde 
Marco Antônio Mendonça Gaspar 
Raquel Caroline da Silva 
Samir Colozio Melles 
Sandra Regina Carvalho dos Santos 
Sandra Ephram Ephram

Pautas tratadas: 

Ata 4ª Reunião CECOOP (106430365)         SEI 1220.01.0001761/2024-10 / pg. 1



Aos 10 (dez) dias do mês de dezembro de 2024, aconteceu presencialmente no horário de 14:00 hs. às
16:00 hs., a 4ª Reunião Ordinária do Conselho Estadual de Cooperativismo - CECOOP. Após o registro
de presença e aprovação da 3ª ata ordinária pelos membros presentes, através do QR Code, iniciou-se a
sessão. A abertura foi realizada por Juliane Oliveira, que agradeceu a presença de todos e apresentou as
pautas abaixo descritas: sugestão de calendário para o ano de 2025, devidamente aprovado nas datas pré-
estabelecidas. Em seguida, Juliane tratou da participação das cooperativas nos editais das merendas
escolares em listagem encaminhada para a SEE. A Sra. Raquel da Secretaria de Estado de Educação –
SEE, esclareceu que esses certames são publicados semestralmente, mediante uma chamada pública
unificada, em que há uma escola-polo (catalisadora da demanda), contudo, os contratos são individuais
para cada instituição de ensino. O Sr. Gilson, representante da Secretaria de Estado de Agricultura,
Pecuária e Abastecimento - SEAPA, destacou o mapeamento de ofertas das demandas regionais em
alinhamento com a Secretaria de Estado de Educação – SEE, e o Sr. Geraldo Magela, representante da
Organização das Cooperativas do Estado de Minas Gerais – OCEMG, pontuou que a implementação
descentralizada de políticas públicas promovida pelo Governo Zema, possibilitou integração entre
Secretaria de Estado de Educação – SEE, e o colegiado composto pela Empresa de Assistência Técnica e
Extensão Rural de Minas Gerais – EMATER MG, Secretaria de Estado Agricultura, Pecuária e
Abastecimento - SEAPA, Organização das Cooperativas do Estado de Minas Gerais – OCEMG, União
Nacional das Cooperativas da Agricultura Familiar e Economia Solidária no Estado de Minas Gerais –
UNICAFES MG, e demais entidades representativas da Agricultura Familiar, assim, o Estado, em estrita
observância legal, tem aplicado o mínimo de 30% (trinta por cento) na aquisição direta de produtos de
agricultores familiares, ou de organizações de agricultores familiares, conforme legislação estadual
vigente, proporcionando o fortalecimento da produção local e regional. A Sra. Raquel ressaltou a
importância da assistência técnica da Empresa de Assistência Técnica e Extensão Rural de Minas Gerais –
EMATER, na promoção do aumento da produtividade do agricultor, além das informações sobre projeto
de venda e capacitação, inclusive com a realização de visitas técnicas aos locais. O Sr. Geraldo Magela
acrescentou a assessoria da Organização das Cooperativas do Estado de Minas Gerais – OCEMG, para a
organização e estruturação formal das cooperativas do Estado. Na oportunidade, a Sra. Kathleen Garcia -
Presidente do Conselho Estadual de Cooperativismo - CECOOP e Secretária de Estado Adjunta da
Secretaria de Estado de Desenvolvimento Econômico – SEDE, ressaltou a criação de um indicador de
monitoramento para evolução da participação das cooperativas nesse contexto.

Na sequência, Juliane apresentou a demanda do reconhecimento do café mineiro como patrimônio
cultural. O Sr. Gilson esclareceu a necessidade prévia do registro como patrimônio imaterial nacional,
ressaltando a relevância da cultura cafeeira na cadeia econômica mineira e a sua colocação como produto
de maior indicação geográfica do Estado. O Sr. Marco Gaspar - Superintendente das Pequenas e Micros
Empresa da Secretaria de Estado de Desenvolvimento Econômico, apontou a contribuição do Serviço
Brasileiro de Apoio às Micro e Pequenas Empresas - SEBRAE nesse sentido. Ficou alinhado que a
próxima reunião será realizada no dia 18/12, com a participação da Secretaria de Estado de
Desenvolvimento Econômico - SEDE, Secretaria de Estado de Agricultura, Pecuária e Abastecimento -
SEAPA, Secretaria de Cultura e Turismo – SECULT, para discussão dessa pauta.

Juliane prosseguiu com a demanda relativa ao processo de fiscalização da Secretaria de Estado de Meio
Ambiente e Desenvolvimento Sustentável - SEMAD. O Sr. Geraldo Magela contextualizou uma ação de
fiscalização ambiental em Pompeu, em que os produtores ficaram preocupados com o estilo de atuação
dos fiscais. Na oportunidade, destacou que a demanda foi dirigida ao conselho, mediante reunião
promovida pela Secretaria de Estado de Desenvolvimento Econômico - SEDE, juntamente com a
Secretaria de Estado de Agricultura, Pecuária e Abastecimento - SEAPA, e Secretaria de Estado de Meio
Ambiente e Desenvolvimento Sustentável - SEMAD e Organização das Cooperativas do Estado de Minas
Gerais – OCEMG. Essa ação focada em caráter educacional, através de cartilha orientativa, acerca de
temas pertinentes à sustentabilidade ambiental sob a ótica da legislação ambiental gerou resultados
positivos de conscientização entre cooperativas, sindicatos rurais e instituições ligadas ao agronegócio.
Neste sentido, a Sra. Kathleen Garcia relatou o trabalho de revisão normativa realizado pela Secretaria de
Estado de Meio Ambiente e Desenvolvimento Sustentável – SEMAD, em prol da produtividade, agilidade
e simplificação dos processos, reforçando a abertura do governo para dialogar, receber sugestões de
melhorias e contribuições válidas nesse contexto revisional. Na oportunidade foi relatada a demanda de
uma queijaria premiada duas vezes na França e atualmente impossibilitada de participar de novos
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concursos em face da inviabilidade financeira ao atendimento das exigências legais para a sua devida
regularização. Como a Sra. Secretária adjunta ressaltou que o governo está aberto à mudança de
paradigmas de pensamento em relação a determinadas regras e disposição para encontrar saídas, diálogos
e soluções. Nessa oportunidade, Sr. Geraldo relatou a demanda, pendente por mais de 02 (dois) anos,
referente à reforma predial no Pronto Atendimento de Juiz de Fora sujeita à manifestação da SES, à título
de caso ilustrativo do excesso de burocracia. No exemplo em tela, a solução sugerida pelo Sr. Magela
culminou no bem-sucedido acordo de cooperação entre a Secretaria da Saúde, o poder executivo
municipal e a Unimed como referência para as outras cooperativas de saúde e respaldado pelo Programa
estadual “Minas Livre para crescer”. A Sra Secretária Adjunta ressaltou a importância de ouvir as
demandas por parte de quem está respondendo os processos "...... . Na sequência, Juliane apresentou o
pedido junto à SES. Sr. Geraldo Magela contextualizou que na pandemia, a UNUMED BH compartilhou
dados com a Secretaria Municipal de Saúde, coadunando com que a cidade obtivesse bons índices de
controle do COVID/19, devido à política integrativa entre a medicina privada e a pública nesse período. O
Superintendente Marco Gaspar, em síntese, sugeriu um acordo de cooperação técnica - ACT entre a
Organização das Cooperativas do Estado de Minas Gerais – OCEMG e a Secretaria de Estado de Saúde -
SES, por meio de nova reunião a fim de analisar a possibilidade do compartilhamento de dados da saúde
entre o poder público e o privado (cooperativismo).  Em seguida, foi destacado o grande avanço da
parceria da SEF e da SEDE com grande abertura dos órgãos em procurar alternativas, como frisou a Sra.
Kathleen. Seguindo a reunião, Sr. Geraldo Magela relatou uma antiga demanda das cooperativas quanto às
cédulas de crédito. Referem-se aos emolumentos cartoriais cujas operações de crédito incidem valores à
título de ônus excessivo e desproporcional ao pequeno produtor rural. Neste tocante, Sr. Geraldo Magela
abordou a alienação fiduciária em contrato de financiamento de veículos celebrado entre bancos e
cooperativas. Na hipótese de inadimplência do cooperado, os bancos são obrigados ao cumprimento da
obrigação de quitação do IPVA. Como desdobramento, instituições financeiras como o Banco de
Desenvolvimento de Minas Gerais - BDMG restringem o limite de concessão de crédito às cooperativas,
prejudicando suas carteiras e investimentos para toda uma cadeia produtiva. Este cenário restringe-se a
poucos entes federativos, entre os quais Minas Gerais, destacou o representante da Organização das
Cooperativas do Estado de Minas Gerais – OCEMG. Constata-se um retrocesso na perspectiva da ideia de
liberalismo defendida pelo Estado, como pontuou a Sra. Presidente do Conselho Estadual de
Cooperativismo - CECOOP, devido às normativas tributárias. Em seguida, serão encaminhadas, por ofício
para a Secretaria de Estado de Fazenda - SEF os pleitos referentes à utilização de crédito de ICMS para
aquisição de máquinas, equipamentos e veículos; a não incidência de ICMS sobre o fornecimento de
insumos aos cooperados e a não incidência de IPVA dos transportadores de cargas, ora apresentados ao
Sr. Silvestre Dias, conselheiro da Secretaria de Estado de Fazenda - SEF junto ao do Conselho Estadual de
Cooperativismo - CECOOP, com foco na viabilização contínua do desenvolvimento econômico via
fortalecimento das cooperativas em nosso Estado.

Na sequência foi abordado o contexto do Vale do Lítio e a inclusão de ações do cooperativismo como
processo de transformação local, conforme sugestão da Organização das Cooperativas do Estado de Minas
Gerais – OCEMG. A Sra. Kathleen Garcia destacou que não obstante o Vale do Lítio seja a maior reserva
mineral oficial do país, o governo tem concentrado esforços para a criação de um projeto estratégico com
foco no fortalecimento da economia regional para além da extração do lítio e em prol do desenvolvimento
de atividades produtivas típicas e vocacionais da região favorecendo inclusive o Vale do Jequitinhonha,
integrante do Vale do Lítio, e extremamente carente. Concluindo, defendeu a Sra. Secretária Adjunta e
Presidente do Conselho Estadual de Cooperativismo - CECOOP, o cooperativismo, como modelo de
negócio promissor neste contexto, podendo ser inserido nesse projeto, catalisador de ações conjuntas de
todos os órgãos executivos, para o desenvolvimento consolidado e para a sustentabilidade socioeconômica
e ambiental do Vale do Lítio.

Encerrada as pautas da reunião, Juliane Oliveira, juntamente com a Presidente do Conselho Estadual de
Cooperativismo – CECOOP - Sra. Kathleen Garcia, finalizaram a sessão e agradeceram a presença dos
participantes.

 

Demandas alinhadas durante a sessão:

Hipótese para implementação de indicador de monitoramento para evolução da participação das
cooperativas nos editais do “Programa de Alimentação Escolar “;
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Convidar o SEBRAE para reunião entre as Secretarias de Estado de Desenvolvimento Econômico -
SEDE, Abastecimento e Agricultura – SEAPA, Cultura e Turismo SECULT, e Organização das
Cooperativas do Estado de Minas Gerais – OCEMG, sobre discussão de demanda relacionada aos
cafezais como patrimônio imaterial.

Reunião com a Secretaria de Estado de Saúde - SES: Agendamento de reunião com a Secretaria de
Estado de Saúde – SES e os representantes do conselho do ramo saúde, para discutir questões
pertinentes aos dados epidemiológicos;

Acompanhamento das demandas:

Ofício SEDE/DAPC nº. 43/2024 - Encaminhado para a Secretaria de Estado de Fazenda de Minas
Gerais – SEF no dia 10 de dezembro de 2024.

Desenvolver, através da SEDE, uma ação junto a SEF e outros órgãos, com vista a resolver a
demanda enviada pelas cooperativas de crédito Cresol Minas Gerais.

 

Referência: Processo nº 1220.01.0001761/2024-10 SEI nº 106430365
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